

民勤物丰

——记春晓街道民丰村

□仇赤斌



九龙潭



200年的石碾

1

我错过了一场盛大的视觉盛宴。

一片平坦的土地上，突兀地出现了一座红色的庙，庙前有一棵古银杏树，不知已经站立了多少年。如今树叶落尽，枝干苍老遒劲，直指碧蓝的天空。如果是半个月前来此地，满树金黄的银杏叶和暗红色的庙宇，是一种何等强烈的色彩对比。如果用无人机来拍摄，将会更加震撼人心。

繁叶落尽后，露出银杏树本来的面貌。但我还是看不清这到底是一棵树还是三棵树？从西边看像是一棵树，从东边看去，古树南北两侧分枝，中间又有一枝直立，像是三棵树。大树的周边还有一圈小树，也没有了树叶，应该是银杏果掉落长出的小银杏树。银杏是一种比较“独”的树，它本身带有的毒性会让其他的植物难以生长。我看到树上的树铭牌，是浙江省二级古树名木，树龄为322年，算起来是清代康熙年间种植的。

庙为茅山庙，大门紧闭，不知里面供奉的是哪路神仙？据村民说，民丰村周氏宗谱有记载，民丰村周氏祖先约在宋末元初之间，从鄞南茅山乡迁居于此，为了不忘本，建了这座茅山庙。村民把村北之山称为茅山，也叫茅岭，穿过茅岭的隧道名为茅岭隧道，都是为了纪念。村民还说，这棵银杏树被称为树将军，是建村同期种植的，和村庄同龄。如果这么算，有八百年的树龄，可以称为北仑区的银杏王。

我想起多年前的清晨，曾和一个摄友一起来此地拍摄日出和晨曦。在日出前到达这里，因为四周有山峰遮挡，6:30之后阳光才照到此处。阳光照在茅山庙的屋脊上，变幻出折射的光芒，给庙和古树镶上了一道金边，树上挂满的红色祈福布条，微微晃动。路边的豌豆叶上有露珠熠熠发光，底下的溪坑有水在静静流淌，梯田高低错落，整个田野笼罩着一层薄薄的轻雾。

2

看完古树，我往西边的村里走，地势慢慢变高。看到村旁的建筑上“民丰村”三个硕大的字，对面是一个人字型的候车亭，有两路公交车路经此地；里面有一排长椅和一个沙发，沐浴在阳光下。

走到一个停车场，东边是村委会大楼，西侧是一个大水潭。水面波光粼粼，潭水清澈见底，有人在岸边洗涤，不知夏季能否下水游泳？我绕着水潭走了一圈，至少看到有三条小溪汇集于此，名为九龙潭。“交池明镜”是村内一景，潭水如同一面硕大的镜子，云影和日月天光，皆倒影其上。

南侧的溪坑旁有一个巨大的显示屏，在播放着电视，这里应该是村民聚会的地方。旁边也有一棵古树，没有树铭牌，但看着粗壮的树干，也有上百年的树龄。树叶已经掉落，像是榆树还是沙朴树。古树的西侧有一排青砖平房，书有“青年公社”。农村天地广阔，大有所为——这是毛泽东的语录。据说这里曾经是知识青年下乡插队落户时居住的地方，如今成了民宿。

沿一条村道上行，我又看到一棵银杏树，比茅山庙前的银杏树要小，但应该也有上百年的树龄了。树的上方有一幢外墙黑色的古建筑，名为周氏宗祠，明清时期的建筑，上周岙周氏宗祠是北仑区文物保护单位。可惜也是铁将军把门，没能入内一观。记得2019年曾入内参观过一次，里面

有石磨等老物件。墙上还有学子榜，陈列着清代的秀才、太学生和进士名字，其中进士有2人。宗祠的旁边有一个巨大的石头碾子，是清朝道光年间制作的，有近200年的历史。据说一直使用到上世纪六七十年代，用来碾碎谷物。我试了一下石碾的推杆，很重，用尽全身力气，勉强可以推动一下。看来之前碾米，至少需要两人以上合作才行。

宗祠的上方还有建筑。古村中宗祠具有中心的地位，民居很少有超过它的高度。可能是土地有限，才在宗祠的上方造了房子。上周岙51号民居是一座老宅，是区级文物保护单位，应该有百年以上的历史。前后两进楼房，砖木结构。中间是一个天井。阳光非常好，竹制的晾衣架上晒满了被子和衣服，一个竹架上晾晒着蒸熟的地瓜。

这是一幢保护比较完整的老宅，村内还有几间倒塌的老房子。土地被爱美的村民们整理出来，种上了蔬菜和花木。一堵残墙上长满了青绿的薜荔，结的果子是制作木莲冻的原料。有的墙上长着仙人掌，结着红色的果实。还有的墙角，长满了红色的灯笼果，识图软件说这是红萼苘麻。有个细心的村民把这种植物打成一个圆拱门，红色的小灯笼垂挂其间，喜庆又好看。还有常见的月季花茶花等。枇杷花正在盛开，散发着悠悠的香味，时值深冬，其间还有辛劳的蜜蜂在采蜜。

3

村内有很多民宿和农家乐，最热闹的是周野营地，据说是村内的一个年轻小伙子开的。他以一个百年祖宅为中心，一间改建成茶室，经营咖啡、奶茶、糕点、小吃等，另一间为阅读室。屋檐下挂着24个红灯笼，写着二十四节气。屋内有个新式的壁炉，在烧着柴火，除了供暖，还可以煮茶。我问为何不在炉子里烤个地瓜或年糕？店主说：之前烤的太多，都有点吃腻了。旁边有个很大的院子，可以摆放桌椅。还有好几个蒙古包，为客人提供饮料和简餐，供他们享用、发呆、晒太阳等。在两棵落叶松中间悬挂了一个巨大的红色横幅，上书“钱来”两字。到了这里，感觉生活顿时慢了下来。树上有鸟巢，我听到了鸟叫声，却不是树上传来的，原来旁边的笼子里关着两只鹦鹉；色彩斑斓，但不会学说人语。是吃住无忧没有自由，还是风餐露宿自由飞翔，哪个更为重要？

营地上方是一条公路，这是大海线的一段，因位置较高，如今在村子的下方取直后，开了一条新路，民丰村就夹在两条公路之间的山坳中。村子三面围山，有太白山的九条支脉，犹如九条青龙，有九龙抢珠之象。山溪汇集村中的九龙潭，饮水无忧。下有耕地几百亩，实乃风水宝地。老公路一侧种植了很多水杉，高大挺直，也有几十年的树龄。可惜水杉已落叶，和另一侧山体上的青翠竹林，对比明显，相映成趣。因风景秀丽，天童寺建寺之初，在上周岙（即民丰村）选址，今留有方丈基遗迹。后因为区域有限，水流不长，难以提供规模日益宏大的僧俗等人生活用水，于是迁移至太白山麓如今的寺院位置。

近年来，民丰村依托北仑秀美山川线（精品2号线），大力提升村庄环境，发展旅游经济。目前有农家乐、民宿、家庭农场、年糕坊等旅游产业，入选了2019年浙江省3A级景区村庄名单。

村子几千亩的山林，出产竹笋、杨梅、橘子、金桔、土豆、地瓜等特产，村内还有年糕、炒毛蚶、灰汁团等传统美食。人民勤劳、作物丰收，民丰村寄托着老百姓淳朴的生活愿景。

灯笼、对联、非遗美食，过年时候的民丰村，一定会更加热闹。



24节气灯笼